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บทความฉบับนี้เป็นการนำเสนอหลักพุทธธรรมที่นำมาใช้ในการบริหารบ้านเมืองที่ดีในยุคดิจิทัล เพื่อให้เกิดมุมมองในการบริหารบ้านเมืองสมัยใหม่ที่จะนำไปสู่ความเจริญในด้านต่างๆ ทางสังคม การบริหารบ้านเมืองให้ประสบผลสำเร็จต้องอาศัยหลักพุทธธรรมเข้ามาช่วยสนับสนุนในการบริหารบ้านเมืองให้เป็นไปโดยชอบธรรม โดยพิจารณาจากปฏิบัติที่อาศัยหลักพุทธธรรมเป็นปัจจัยเกื้อหนุนในการบริหารบ้านเมืองให้เกิดความสุจริต โปร่งใส่  สามัคคี เกื้อหนุนกัน เป็นต้น และสามารถนำเอาเทคโนโลยีสมัยใหม่เข้ามาเป็นสื่อกลางในการส่งข้อมูลข่าวสารในการบริหารบ้านเมืองที่ดีในยุคดิจิทัล
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Abstract


This article presents the Buddhadhamma that can be applied in Good Governance in the digital era. In order to create a perspective on modern city administration that will lead to civilization in various aspects of society, successful city administration requires Buddhadhamma to help support the administration of the country to be fair. By considering the practices that rely on Buddhadhamma as a supporting factor in the administration of the country to achieve honesty, transparency, unity, and support, etc., and can bring modern technology as a medium for information transmission in Good Governance in the digital age
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บทนำ


สังคมมนุษย์จำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องมีการพัฒนาด้านการบริหารจัดการบ้านเมืองให้เป็นไปตามครรลองครองธรรมที่เหมาะสมกับสังคมนั้นๆ ต้องมีระบบการบริหารที่ต้องอาศัยหลักการบริหารที่หลากหลาย เพื่อที่จะนำมาพัฒนาด้านการบริหารบ้านเมืองของตนให้เป็นไปด้วยความพระพุทธศาสนามีหลักธรรมที่ปรากฏในพระสูตรที่มีความเกี่ยวเนื่องกับการบริหารจัดการบ้านเมือง เราสามารถนำมาประยุกต์ให้เข้ากับการบริหารจัดการขององค์กรหรือพัฒนาระบบการบริหารงานในองค์กรให้มีความโปร่งใส สร้างความยุติธรรมให้เกิดขึ้นได้

ในสมัยพุทธกาล พระสัมมาสัมพุทธเจ้าพระองค์ทรงสอนธรรมให้แก่กษัตริย์และผู้ปกครองแคว้นต่างๆ ให้มีความชอบธรรมในการปกครองบ้านเมือง เช่น พระองค์ทรงแสดงธรรมแก่พระเจ้าพิมพิสารแห่งแคว้นมคธ จนพระเจ้าพิมพิสารได้ดวงตาเห็นธรรม บรรลุธรรมเป็นพระโสดาบัน ได้มีความศรัทธาเลื่อมใส มั่นคงในพระพุทธศาสนา ตั้งมั่นในธรรมจึงเป็นสาเหตุของการปกครองบ้านเมืองโดยธรรมตลอดมา หลักพุทธธรรมที่มีความเกี่ยวข้องกับการบริหารบ้านเมืองที่ดีผู้นำที่ดีนำเอาไปประยุกต์ให้กับการบริหารของผู้นำองค์กรหรือการสร้างความเป็นผู้นำให้กับตนเอง 

ดังนั้น บทความฉบับนี้จะอธิบายให้เห็นถึงการนำหลักพุทธธรรมมาใช้ในการบริหารจัดการบ้านเมืองที่ดีโดยยึดหลักคำสอนของพุทธศาสนาเชื่อมโยงกับการให้เทคโนโลยีสมัยใหม่ในการบริหารจัดการบ้านเมืองที่ดีให้เป็นที่ยอมรับของคนรุ่นใหม่ต่อไป
ความสำคัญของดิจิทัล

เทคโนโลยีให้โอกาสในการมีส่วนร่วมในชนิดใหม่ของการเรียนรู้ ชุมชน สังคม และกิจกรรมการทำงาน ทุกคนจะต้องมีความรู้ดิจิทัลเพื่อใช้ประโยชน์สูงสุด จากโอกาสเหล่านี้ หลักฐานที่แสดงให้เห็นว่า ผู้นำองค์กร ประชาชน รู้สึกมั่นใจเกี่ยวกับการใช้เทคโนโลยีสมัยใหม่  และควร ตระหนักถึงกลยุทธ์ในการใช้เทคโนโยลีเป็นอย่างมาก  ตลอดจนความปลอดภัยในการใช้งาน นอกจากนี้การเรียนรู้ดิจิทัลจะมีผลสำคัญ ต่อสังคมโดยรวม ต่อความเสมอภาคในการเข้าถึงข้อมูล การบริหารจัดการองค์กรต่างๆ  การเข้ากลุ่มทางสังคม และ โอกาสในการเรียนรู้เพิ่มเติม ตลอดจนอาจส่งผลกระทบ ต่อการขยายโอกาสทางธุรกิจด้วย การพัฒนาการเรียนรู้ดิจิทัลเป็นเรื่องเกี่ยวกับการเปลี่ยนแปลงธรรมชาติของความรู้ความเข้าใจ ผู้นำองค์กรทุกองค์กร สามารถนำเสนอมุมมองที่แตกต่างกันในเรื่องวิธีการใช้เทคโนโลยีที่สามารถเพิ่มคุณค่าในการบริหารงานองค์กรได้เป็นอย่างดี นอกจากนี้ยังช่วยให้ออนไลน์อย่างปลอดภัยหากผู้นำองค์กรมีความสามารถในการตัดสินใจที่เหมาะสมและมีข้อมูลเกี่ยวกับการใช้เทคโนโลยีสมัยใหม่เข้ามามีส่วนช่วยในการบริหารงานองค์กรให้มีความก้าวหน้าทันโลกทันเหตุการณ์กับยุคดิจิทัล

เข้าใจและใช้เทคโนโลยีดิจิทัลที่มีอยู่ในปัจจุบัน เช่น คอมพิวเตอร์ โทรศัพท์ แท็บเล็ต โปรแกรมคอมพิวเตอร์ อินเทอร์เน็ต และสื่อสังคมออนไลน์ ให้เกิดประโยชน์สูงสุด ในการสื่อสาร การปฏิบัติงาน และการทำงานร่วมกัน หรือ ใช้เพื่อพัฒนากระบวนการทำงาน หรือระบบงานในองค์กร ให้มีความทันสมัยและมีประสิทธิภาพมากที่สุด โดยทักษะ ต่างๆ นั้นมีความสำคัญอย่างยิ่งต่อการใช้ชีวิตในสังคมยุคปัจจุบัน ซึ่งเป็นสังคมแห่งการเรียนรู้ที่นับวันจะมีความยุ่งยาก และซับซ้อนมากยิ่งขึ้น แต่ถ้าเราเข้าใจและใช้เทคโนโลยีอย่าง สร้างสรรค์ ใช้ความรู้ด้านไอทีให้ได้มากกว่าแค่ความบันเทิง ก็จะเป็นประโยชน์ต่อตนเองและสังคม ในส่วนนี้ต้องผู้ใช้เทคโนโลยีต้องตระหนักถึงผลกระทบในทางลบด้วยเทคโนโลยีดิจิทัลก็มีทั้งผลดีและผลเสียในตัวของมันเองเสมอ ถ้าเรารู้จักใช้ให้เป็นประโยชน์ต่อการบริหารบ้านเมืองที่ดีโดยอาศัยดิจิทัลเป็นสื่อกลางในการขยายผลให้ครอบคลุมในบริบทต่างๆ ของการดำเนินงานเพื่อการพัฒนาบ้านเมืองในยุคดิจิทัลได้
หลักพุทธธรรมที่ใช้ในการบริหารบ้านเมืองที่ดีในยุคดิจิทัล



พระพุทธศาสนาใช้ปัญญาความรู้เป็นแสงสว่าง เป็นเสมือนเครื่องส่องทางหรือนำทางชีวิต ให้เราได้เดินไปข้างหน้าได้อย่างถูกต้อง คนที่ปราศจากปัญญาเปรียบเหมือนคนที่อยู่ท่ามกลางความมืด ขยับตัวทำอะไรก็ไม่ปลอดภัย แม้จะเดินให้ถูกทาง ก็กระทำได้ยากใช้ความรู้นำหน้า งานก็เดินหน้า ใช้ความไม่รู้นำหน้า งานก็ถอยหลัง งานติดขัด ก่อให้เกิดผลเสียทั้งแก่ตนเอง และหน่วยงานเพื่อให้งานเกิดประสิทธิภาพจึงต้องมีความรู้ และฝึกฝนตนเองให้มีความแกล้วกล้าสามารถมีไหวพริบที่ดี และการใช้สื่ออินเทอร์เน็ตในการบริหารบ้านเมืองส่งผลกระทบทางสังคมในหลายแง่มุม บางคนจินตนาการว่าอินเทอร์เน็ตจะนำพาการเปลี่ยนแปลงเชิงอุดมคติ ตัวอย่างเช่น ประชาชนเข้าถึงการศึกษาได้มากขึ้น สร้างการแข่งขันที่เท่าเทียม เพิ่มเสรีภาพในการแสดงออกและการกำกับดูแลตนเองของพลเมือง ทำให้ประชาธิปไตยที่ประชาชนมีส่วนร่วมโดยตรงงอกงามยิ่งขึ้น ลดความยากจนและความเหลื่อมล้ำในสังคม ขณะที่บางคนไม่เชื่อว่าอินเทอร์เน็ตจะเปลี่ยนแปลงสังคมให้ดีขึ้น ซ้ำร้ายยังอาจนำพาอันตรายใหม่ๆ มาด้วย เช่น เด็กและเยาวชนสุ่มเสี่ยงต่อการถูกล่อลวงทางเพศและการกลั่นแกล้งทางออนไลน์ การหลอกลวงเชิงพาณิชย์ในโลกออนไลน์ การสอดแนมความเป็นส่วนตัวและเก็บข้อมูลส่วนบุคคล และความเหลื่อมล้ำที่ถูกผลิตซ้ำผ่านช่องว่างในการเข้าถึงอินเทอร์เน็ต ในการใช้สื่อดิจิทัลในยุคปัจจุบันจำเป็นต้องมีหลักธรรมเข้ามาประยุกต์ใช้ร่วมกับการให้สื่อดิจิทัลด้วย ดังนี้  



หลักการบริหารตน คือ กิจกรรมอย่างหนึ่งหรือกระบวนการที่ส่วนใหญ่จะตักเตือนตนเอง ดังพุทธพจน์ที่ว่า  “อตฺตนา โจทยตฺตานํ  จงเตือนตนด้วยตนเอง”  พิจารณาตนหรือการตรวจตราตนเองนั้นก็คือการใช้สติมองด้านใน  หรือการเจริญวิปัสสนากรรมฐาน  ตรงกับภาษาอังกฤษว่า  Insight  เมื่อรู้จักตนทั้งในข้อดีและข้อด้อยแล้วก็ให้บริหารตนให้สมบูรณ์ยิ่งขึ้น  เพื่อที่จะเป็นผู้บริหาร  ผู้ปกครอง  หรือนักการเมืองที่มีความสมบูรณ์  ในทางพุทธศาสนาได้วางหลักในการบริหารซึ่งมองในเชิงพฤติกรรม แต่ในที่นี้จะขอนำมาเพียงบางประเด็นดังนี้  คือ



สุจริต  ๓ คือ  ความประพฤติดีประพฤติชอบมี ๓ ประการ
   คือ



๑) กายสุจริต ความสุจริตทางกาย ทำสิ่งที่ดีงามถูกต้องประพฤติชอบด้วยกาย



๒) วจีสุจริต ความสุจริตทางวาจา พูดสิ่งที่ดีงามถูกต้องประพฤติชอบด้วยวาจา



๓) มโนสุจริต ความสุจริตทางใจ คิดสิ่งที่ดีงาม ถูกต้องประพฤติชอบด้วยใจ



พระธรรมโกศาจารย์ (ประยูร ธมฺมจิตฺโต) กล่าวถึง นักบริหารแบบธรรมาธิปไตควรยึดหลักธรรมในการบริหารที่เรียกว่าพละ ๔ ประการคือ



๑) ปัญญาพละ กำลังความรู้หรือความฉลาด



๒) วริยพละ กำลังแห่งความเพียร



๓) อนวัชชพละ กำลังการงานที่ไม่มีโทษหรือความสุจริต



๔) สังคหพละ กำลังการสงเคราะห์ หรือมนุษย์สัมพันธ์พละหรือกำลังแห่งคุณธรรม



ทั้ง ๔ ประการนี้ ช่วยทำให้นักบริหารปฏิบัติหน้าที่อย่างมีประสิทธิภาพ กล่าวคือ นักบริหารจะสามารถวางแผน จัดองค์การ แต่งตั้งบุคลากรอำนวยการ และควบคุมได้ดีต้องมีความฉลาด ขยัน สุจริต และมนุษย์สัมพันธ์ ยิ่งเขามีคุณธรรมทั้ง ๔ ข้อนี้เพิ่มมากขึ้นเท่าใด ก็ยิ่งทำงานได้มีประสิทธิภาพมากขึ้นเท่านั้น ตรงกันข้ามถ้าใครคนใดขาดคุณธรรมทั้ง ๔ ประการ แม้เพียงบางข้อ   เขาก็เป็นนักบริหารที่ดีไม่ได้





การบริหารราชการให้เกิดความคุ้มค่าในเชิงภารกิจแห่งรัฐ เป็นการจัดทำแนวทาง แผนงานหรือโครงการพัฒนาและการดำเนินงานเพื่อให้บริการต่างๆ ของส่วนราชการจำเป็นต้องคิดวิเคราะห์อย่างจริงจังถึงประโยชน์และผลลัพธ์ที่ได้จาการดำเนินโครงการ หรือการบริการสาธารณะ โดยวิเคราะห์ว่ามีผลประโยชน์คุ้มค่ากับเงินภาษีอากรเพียงใด โดยต้องคิดถึงความคุ้มค่าทั้งในเชิงการเงินและเชิงสังคมหรือปัจจัยอื่นๆ ที่ไม่สามารถแปลงเป็นตัวเงินได้ การบริหารราชการอย่างมีประสิทธิภาพและเกิดความคุ้มค่าในเชิงภารกิจของรัฐ เป็นการปรับเปลี่ยนหน่วยงานหรือองค์การของระบบราชการให้เกิดการปฏิบัติงานอย่างมีประสิทธิภาพอย่างสูงสุดในการปฏิบัติหน้าที่ หรือการสร้างองค์การแห่งเรียนรู้อย่างต่อเนื่อง การปฏิรูประบบข่าวสาร การประยุกต์องค์ความรู้อย่างสอดคล้องและทนต่อสถานการณ์ รวมทั้งการปฏิบัติตามแผนที่วางเอา การปรับเปลี่ยนภารกิจที่ก่อให้เกิดความล่าช้า หรือภารกิจที่ให้เกิดผลเสียต่อรัฐ

หลักธรรมที่เกี่ยวข้องกับการบริหารบ้านเมือง เช่น ทศพิธราชธรรม ๑๐ ประการ และหลัก   ธรรมาภิบาลที่นำมาใช้ในการบริหารในรูปแบบการบริหารบ้านเมืองในปัจจุบันที่เห็นเด่นชัดที่สุด ธรรมาภิบาล คือ “การบริหารจัดการที่ดี การกำกับดูแลกิจการที่ดี”
  หลักธรรมาภิบาลมีการเชื่อมโยงองค์ประกอบ ๓ ส่วนของสังคมเข้าด้วยกัน คือ ภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาคม ให้มีการสนับสนุนซึ่งกันและกันอย่างสร้างสรรค์ ก่อให้เกิดความสัมพันธ์ระหว่างเศรษฐกิจ สังคม และการเมืองอย่างสมดุล ซึ่งจะส่งผลให้สังคมมีความแข็งแกร่ง มีประสิทธิภาพ มีคุณภาพ มีความโปร่งใส ยุติธรรม และสามารถตรวจสอบได้ ซึ่งจะส่งผลให้การพัฒนาประเทศชาติเป็นไปอย่างมั่นคง ยั่งยืน และมีเสถียรภาพมากขึ้น และสอดคล้องกับหลักของพระราชกฤษฎีกา ว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี พ.ศ. ๒๕๔๖ มาตรา ๖ ความว่า การบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดีได้แก่การบริหารรายการเพื่อบรรลุเป้าหมาย



ในทางพระพุทธศาสนามีหลักธรรมหนึ่งที่สามารถยึดเหนี่ยวจิตใจของผู้อื่นและสามารถอำนวยความสะดวกและตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนได้ คือ สังคหะวัตถุ ๔ ประการ




๑) ทาน แปลว่า การให้ สำหรับผู้ปกครองแล้วการให้นั้น ถือว่าเป็นความสำคัญอย่างยิ่ง เพราะผู้ให้ย่อมเป็นที่รักของประชาชน และจะง่ายต่อการปกครอง



๒) ปิยะวาจา แปลว่า เจรจาด้วยถ้อยคำที่ไพเราะเสนาะหู เป็นที่ดึงดูดใจ เหนี่ยวรั้งใจเป็นที่สมัครสมานกันและกัน ไม่เป็นที่กระทบกระเทือนซึ่งกันและกัน เพราะวาจาเป็นจะช่วยโน้มน้าวจิตใจให้ประชาชนสมัครสมานสามัคคีเป็นหนึ่งเดียวกันได้



๓) อัตถจริยา แปลว่า ประพฤติประโยชน์ สำหรับผู้ปกครองหมายถึงการประพฤติตนให้เป็นประโยชน์แก่ประชาชนผลเมือง ไม่เอาแต่ความสุขส่วนตนผู้เดียว ให้ความสุขแก่ราษฎรโดยทั่วหน้ากัน

๔) สมานัตตตา แปลว่า ความเป็นผู้มีตนเสมอในธรรมนั้นๆ ในบุคคลนั้นๆ สำหรับผู้ปกครอง การไม่วางตนสูงเกินไปจนประชาชนเข้าไม่ถึง แต่ให้วางตนเหมือนเป็นพ่อปกครองลูก ทำให้ประชาชนมีความรู้สึกอบอุ่น เหมือนได้อยู่ในครอบครัวที่มีพ่อใจดีมีเมตตาคอยดูแลสุขทุกข์ของลูกๆ

การบริหารบ้านเมืองในปัจจุบันได้มีการสอดแทรกหลักธรรมเข้ากับการบริหารให้ตรงกับพระราชดำรัสของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว “เราจะปกครองแผ่นดินโดยธรรม” ทำให้องค์กรต่างๆ ได้นำหลักธรรมทางพระพุทธศาสนามาประยุกต์เข้ากับการบริหารอย่างแพร่หลาย ภาวะความเป็นผู้นำของแต่ละที่จำต้องประพฤติตนตั้งอยู่ในธรรมเสียก่อน ตั้งตนให้อยู่ในความสุจริต มีการประพฤติตนเป็นผู้นำที่ดีของผู้ใต้บังคับบัญชา ถึงจะผลักดันให้องค์กรก้าวสู่ความเจริญต่อไปได้

ในการปฏิรูประบบบริหารภาครัฐภายใต้กรอบของ “ระบบบริหารจัดการภาครัฐแนวใหม่”     ซึ่งกำหนดให้มีการดำเนินการให้แล้วเสร็จในปี ๒๕๔๓ โดยเน้นการปรับเปลี่ยนองค์กรของภาครัฐ เป็นหลัก สำนักงานคณะกรรมการปฏิรูประบบราชการ
 การปรับเปลี่ยนบทบาท ภารกิจ และวิธีการบริหารงานของภาครัฐในยุคดิจิทัล มีวิธีการพัฒนาให้มีหน่วยงานสารสนเทศของหน่วยงานกลางภาครัฐที่สามารถเชื่อมโยงข้อมูลระหว่างกันและเป็นระบบที่เปิดให้หน่วยงานภาคเอกชนและประชาชนเข้าถึงสะดวก ตลอดจนนำเทคโนโลยีสมัยใหม่ที่เหมาะสมมาใช้ในการบริหารงาน เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการบริหารงานของภาครัฐและการให้บริการประชาชน
การบริหารบ้านเมืองที่ดี

รัฐบาลไทยได้บัญญัติความหมายของคำว่า Good Governance หมายถึง การบริหารกิจการบ้านเมืองและสังคมที่ดี เป็นแนวทางสำคัญในการจัดระเบียบให้สังคมทั้งภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคประชาชน ซึ่งครอบคลุมถึงฝ่ายวิชาการ ฝ่ายปฏิบัติการ ฝ่ายราชการและฝ่ายธุรกิจสามารถอยู่ร่วมกันอย่างสันติสุข มีความรู้จักสามัคคีและร่วมกันเป็นพลังก่อให้เกิดการพัฒนาอย่างยั่งยืน โดยคณะรัฐมนตรีได้มีมติเห็นชอบวาระแห่งชาติสำหรับการสร้างระบบบริหารกิจการบ้านเมืองและสังคมที่ดี โดยกำหนดเป็นระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วยการสร้างระบบบริหารกิจการบ้านเมืองและสังคมที่ดี พ.ศ.๒๕๔๒ ขึ้น ตามระเบียบนี้ได้ระบุถึงหลักสำคัญของธรรมาภิบาล ๖ หลัก
 คือ

๑) หลักนิติธรรม เป็นการตรากฎหมายและกฎข้อบังคับให้ทันสมัยและเป็นธรรมเป็นที่ยอมรับของสังคมอันจะทำให้สังคมยินยอมพร้อมใจกันปฏิบัติตามกฎหมาย และกฎข้อบังคับเหล่านั้น โดยถือว่าเป็นการปกครองภายใต้กฎหมาย มิใช่อำเภอใจหรืออำนาจของบุคคล

๒) หลักคุณธรรม เป็นการยึดหมั่นในความถูกต้องดีงาม โดยรณรงค์ให้เจ้าหน้าที่ของรัฐยึดถือหลักนี้ในการปฏิบัติหน้าที่ เพื่อเป็นตัวอย่างแก่สังคม และส่งเสริมสนับสนุนให้ประชาชนพัฒนาตนเองไปพร้อมกัน เพื่อให้คนไทยมีความซื่อสัตย์ จริงใจ ขยัน อดทน มีระเบียบวินัยประกอบอาชีพสุจริตจนเป็นนิสัยประจำชาติ

๓) หลักความโปร่งใส เป็นการสร้างความไว้วางใจซึ่งกันและกันของคนในชาติโดยปรับปรุงกลไกการทำงานขององค์การทุกวงการให้มีความโปร่งใส มีการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์อย่างตรงไปตรงมาด้วยภาษาที่เข้าใจง่าย ประชาชนเข้าถึงข้อมูลข่าวสารได้สะดวกและมีกระบวนการให้ประชาชนตรวจสอบความชัดเจน

๔) หลักการมีส่วนร่วม เป็นการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมรับรู้และเสนอความเห็นในการตัดสินใจปัญหาสำคัญของประเทศ ไม่ว่าจะด้วยการแสดงความคิดเห็น การไต่สวนสาธารณะ ประชาพิจารณ์ และการแสดงประชามติ

๕) หลักความรับผิดชอบ เป็นการตระหนักในสิทธิหน้าที่ ความสำนึกในความรับผิดชอบต่อสังคม การใส่ใจในปัญหาสาธารณะของบ้านเมืองและกระตือรือร้นในการแก้ปัญหาตลอดจนการเคารพในการแสดงความคิดเห็นที่แตกต่าง และความกล้าที่จะยอมรับผลจากการกระทำของตน

๖) หลักความคุ้มค่า เป็นการบริหารและใช้ทรัพยากรที่มีจำกัด เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดแก่ส่วนรวม โดยรณรงค์ให้คนไทยมีความประหยัด ใช้ของอย่างคุ้มค่าสร้างสรรค์สินค้าและการบริการที่มีคุณภาพ สามารถแข่งขันได้ในเวทีนานาชาติ และพัฒนาทรัพยากรธรรมชาติให้สมบูรณ์ยั่งยืน ประเทศไทยภาครัฐได้ตระหนักถึงความสำคัญของการสร้างธรรมาภิบาลให้เกิดขึ้นในสังคมไทย การนำระบบบริหารตามหลักธรรมาภิบาลอย่างแพร่หลาย


การบริหารบ้านเมืองที่ดีจะบรรลุเป้าหมายของการบริหารบ้านเมืองตามพระราชกฤษฎีกา ว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี พ.ศ. ๒๕๔๖ มาตรา ๖ ความว่า การบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี ได้แก่ การบริหารเพื่อบรรลุเป้าหมาย เพราะบ้านเมืองเป็นสถานที่อยู่อาศัยของคนและสัตว์การอยู่รวมกันเป็นสังคมย่อมมีความขัดแย้ง แข่งขัน เป็นเรื่องธรรมดาเพราะธรรมชาติของคนหรือสัตว์การจะทำอะไรต้องมีการแข่งขัน แย่งชิงในอยู่เสมอ แต่มีความแตกต่างกันอยู่ที่คนมีความฉลาดกว่า มีความคิดที่สร้างสรรค์กว่าจึงแก้ปัญหาได้ดีกว่า โลกมีการเปลี่ยนแปลง ทำให้ความคิดของคนเราเปลี่ยนตามไปด้วยปัจจุบันความวุ่นวายเข้ามาสู่สังคมมนุษย์แล้ว เราจะทำอย่างไรที่จะลดปัญหาความวุ่นวายนั้นได้ ผู้นำประเทศต้องมีวิสัยทัศน์ที่กว้างไกล ตามพระราชกฤษฎีกา ว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี เพื่อบรรลุเป้าหมาย ดังนี้

ข้อที่ ๑ เกิดประโยชน์สุขของประชาชน ประชาชนต้องมีความอยู่ดีกินดี เป็นผลจากการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี การที่ผู้นำหรือผู้บริหารมีความสุจริต ประพฤติดีทางกาย ประพฤติดีทางวาจา และประพฤติดีทางใจให้มั่นคง สม่ำเสมอแล้ว การทุจริตย่อมไม่เกิดขึ้นความเจริญย่อมก้าวเข้ามาสู่สังคมนั้นเสมอ ผู้นำเปรียบเสมือนหัวเรือที่เป็นผู้ชี้ทางให้ผู้ถือหางเสือบังคับเรือไปตามทิศทางที่ตนคิดว่าปลอดภัยที่สุด 



ข้อที่ ๒ เกิดผลสัมฤทธิ์ต่อภารกิจของรัฐ การบริหารให้เกิดประโยชน์ต่อคนหมู่มากนั้นเป็นสิ่งที่ทำได้ยาก ขึ้นอยู่กับหลักการบริหารว่ามีเป้าหมายเพื่อผลประโยชน์แก่ใครเป็นสำคัญ การเอื้อผลประโยชน์ต่อกันก็ต้องมีการช่วยเหลือให้ครบทุกด้านไม่เลือกปฏิบัติให้เกิดความต่างระดับกันเกิดขึ้น ไม่เลือกฝ่ายใดฝ่ายหนึ่ง การบริหารราชการเพื่อให้เกิดผลสัมฤทธิ์ต่อภารกิจของรัฐ เป็นการบริหารจัดการที่มีกรอบส่วนใหญ่อยู่ในหลักธรรมาภิบาล ๖ ประการ
 เป็นหลัก เพราะการปฏิบัติงานที่ทำให้เกิดผลสำเร็จต่อภารกิจ ย่อมจะมุ่งไปสู่การจัดการในเชิงบริหารและการปฏิบัติหน้าที่ของหน่วยงาน ตัวข้าราชการอย่างคุณภาพ ประสิทธิภาพ และเกิดความคุ้มค่าด้านงบประมาณ ปฏิบัติงานอย่างมีมานะอดทน เต็มศักยภาพ ทั้งความรู้ ความสามารถ และทุ่มเมให้กับภารกิจเป็นสำคัญ 



ข้อที่ ๓ มีประสิทธิภาพและเกิดความคุ้มค่าในเชิงภารกิจของรัฐ การบริหารราชการอย่างมีประสิทธิภาพ การจัดสรรและการใช้ทรัพยากร คน เงิน เวลา และการจัดกระบวนการบริการงานของส่วนราชการเพื่อให้ได้ผลงาน และบริการสาธารณะของส่วนราชการที่มีต้อนทุนต่อหน่วยที่เหมาะสม ผลงานมีความถูกต้อง รวดเร็วทันการณ์และมีการใช้ทรัพยากรที่เหมาะสม ผลงานหรือบริการมีคุณภาพที่ดีสามรถเทียบเคียงมาตรฐานที่เป็นที่ยอมรับหรือผู้รับบริการมีความพึงพอใจเพื่อให้ส่วนราชการบริหารราชการอย่างมีประสิทธิภาพ 



ข้อที่ ๔ ไม่มีขั้นตอนการปฏิบัติงานเกินความจำเป็น การทำงานที่ไม่มีขีดความจำกัดในเรื่องของขั้นตอนการปฏิบัติงาน โดยเหตุผลการลดขั้นตอนการปฏิบัติอยู่ที่การกระจายอำนาจให้หน่วยงานในระดับล่างๆ เพื่อให้เกิดการบริการประชาชนให้มีความสะดวก รวดเร็ว ในมาตรา ๒๗ ระบุว่า  ให้ส่วนราชการจัดให้มีการกระจายอำนาจการตัดสินใจเกี่ยวกับการสั่ง การอนุญาต การอนุมัติ การปฏิบัติราชการ หรือการดำเนินการอื่นใดของผู้ดำรงตำแหน่งใดให้แก่ผู้ดำรงตำแหน่งที่มีรับผิดชอบในการดำเนินการในเรื่องนั้นโดยตรง เพื่อให้เกิดความรวดเร็วและลดขั้นตอนการปฏิบัติราชการ ทั้งนี้ ในการกระจายอำนาจการตัดสินใจดังกล่าวต้องมุ่งผลให้เกิดความสะดวกและรวดเร็วในการบริการประชาชน ขั้นตอนการทำงานเป็นสิ่งที่สำคัญมากสำหรับการทำงาน เพราะเป็นกระบวนการที่จะก้าวสู่เป้าหมายได้รวดเร็วและขึ้นอยู่กับขั้นตอนที่มีความยุ่งยากสับสนจะผู้ปฏิบัติตามทำไม่ได้หรือสับสนก็อาจทำให้การทำงานประสบผลสำเร็จช้าลง ดังนั้นจำเป็นต้องลดตัดขั้นตอนที่มีความจำเป็นน้อยออกบ้างเพื่อความกระชับ ลดปัญหาความยุ่งยาก ผลงานก็จะปรากฏและมีคุณภาพ



ข้อที่ ๕ มีการปรับปรุงภารกิจของส่วนราชการให้ทันต่อสถานการณ์ การบริหารงานให้เกิดประสิทธิภาพนั้นต้องมีการปรับปรุงระบบการบริหารให้มีความทันสมัยทันต่อสถานการณ์บ้านเมืองตลอดเวลา เพราะการทันต่อเหตุการณ์บ้านเมืองนั้นเป็นสิ่งที่ดีในการบริหารบ้านเมือง ถ้าไม่มีการปรับปรุงภารกิจให้ทันต่อสถานการณ์ของบ้านเมือง การบริหารนั้นจะประสบกับความล้าหลัง การพัฒนาในด้านต่างๆ ก็จะช้ากว่าที่เคยพัฒนามาเนื่องจากว่าไม่ทันต่อยุคสมัยของโลกดิจิทัล



การปรับปรุงระบบทั้งหมดย่อมมีเป้าหมายอยู่ที่ภารกิจ เพื่อให้ภารกิจของหน่วยงานประสบผลสำเร็จอย่างที่สุด ดังนั้น คนทุกคนในหน่วยงานย่อมต้องการทำงานให้สำเร็จ หากทำงานให้สำเร็จไม่ได้การทำงานจะเต็มไปด้วยความทุกข์ทรมานทั้งกายและใจคนที่จะสามารถทำงานให้ประสบความสำเร็จ และมีความสุขในการทำงานนั้น ควรยึดหลักธรรมะ ๕ ข้อ ดังนี้ 



๑) ศรัทธา คือ การเชื่อมั่นที่ประกอบด้วยเหตุผลหรือปัญญา เราต้องศรัทธาในองค์การ ผู้นำเพื่อนร่วมงาน และตัวเราเอง เมื่อเรามีศรัทธาต้องสิ่งใดแล้ว จะทำให้เรามีทัศนคติที่ดีต่อสิ่งนั้น ซึ่งจะส่งผลดีต่อการทำงานเป็นทีม เกิดพลังในการทำงาน ร่วมแรงร่วมใจกัน การทำงานจึงมีความสุข 



๒) ฉันทะ คือ ความพอใจ ความต้องการในการทำงาน และทำให้ดียิ่งขึ้น ฉันทะจึงเป็นสิ่งสำคัญในการทำงานให้ประสบความสำเร็จ และมีความสุข



๓) วิริยะ คือ ความเพียรพยายาม ความมุ่งมั่นทำงานสิ่งใดให้สำเร็จ ไม่ย่อท้อต่ออุปสรรคใดๆ งานต่างๆ ไม่อาจสำเร็จลงได้หากปราศจากความเพียร พระพุทธเจ้ายังเคยตรัสไว้ว่า พุทธศาสนาเป็นศาสนาแห่งความเพียรหมายความว่า ความสำเร็จต้องอาศัยความเพียรอย่างมาก



๔) สมาธิ คือ การตั้งจิตมั่นอยู่กับสิ่งหนึ่งสิ่งใดอย่างเดียว สมาธิเกิดจากศีลหรือวินัยในตน สามารถควบคุมจิตให้นิ่งจดจ่อกับการทำงาน สมาธิจึงก่อให้เกิดสติปัญญา รู้แจ้งตามความเป็นจริง สามารถทำงานได้อย่างเฉลียวฉลาดได้



๕) สันโดษ คือ ความพอใจในสิ่งที่ตนมีอยู่ พอใจในสิ่งที่ได้มาด้วยน้ำพักน้ำแรงและความบริสุทธิ์ยุติธรรม เมื่อมีความพอใจ จิตจึงสงบ เยือกเย็น และเป็นสุข



การปรับปรุงภารกิจของหน่วยราชการเป็นอีกเหตุผลที่พยายามที่จะให้ข้าราชการปฏิบัติหน้าที่อย่างขยันขันแข็ง เพื่อให้มองถึงเป้าหมาย บรรลุตามภารกิจทำให้เกิดความสุข ความภาคภูมิใจ ที่สำคัญ การปฏิบัติภารกิจให้ลุล่วงตามเป้าหมายต้องอาศัยหลักธรรมประกอบด้วยเพื่อให้การปฏิบัติหน้าที่เป็นธรรมมากที่สุด



ข้อที่ ๖ ประชาชนได้รับการอำนวยความสะดวกและได้รับการตอบสนองความต้องการ การอำนวยความสะดวก ส่วนราชการจำเป็นต้องมีการกำหนดแนวทางการให้บริการที่คำนึงถึงความสะดวกของประชาชนผู้รับบริการ และมีการสื่อสารข้อมูลและรับฟังความคิดเห็นจากประชาชนอย่างสม่ำเสมอ การอำนวยความสะดวกและการตอบสนองความต้องการของประชาชน เป็นวิธีการให้บริการประชาชนให้เกิดความพอใจ และมีความสุขเมื่อได้เข้ามาสู่หน่วยราชการทุกๆครั้ง การบริหารที่ดีจะต้องทำให้ประชาชนที่มาใช้บริการมีความรู้สึกดีๆต่อตัวข้าราชการและระบบการให้บริการหรืออย่างน้อยที่สามารถที่จัดการกับปัญหาความร้อนใจ ความทุกข์ใจ หรือเหตุผลต่างๆที่ประชาชนมายังหน่วยงานของรัฐ ข้าราชการจะต้องมีความขวนขวายในกิจของประชาชนอย่างที่สุด ส่วนการตอบสนองความต้องการนั้น เป็นการให้บริการต่อประชาชนตรงตามความต้องการนั้นๆ 



ข้อที่ ๗ มีการประเมินผลการปฏิบัติราชการอย่างสม่ำเสมอ ในปัจจุบันการประเมินผลการปฏิบัติราชการได้ระบุไว้ในมาตรา ๔๕ ว่า ส่วนราชการจะต้องจัดให้มีคณะผู้ประเมินอิสระดำเนินการประเมินผลการปฏิบัติราชการของส่วนราชการเกี่ยวกับผลสัมฤทธิ์ของภารกิจ คุณภาพการให้บริการ ความพึงพอใจของประชาชนผู้รับบริการ ความคุ้มค่าในภารกิจตามหลักเกณฑ์ วิธีการและระยะเวลาที่ ก.พ.ร. กำหนด สาระสำคัญของการประเมินผลการปฏิบัติงาน ๑) ผลสัมฤทธิ์ของการปฏิบัติงาน ๒) คุณภาพการให้บริการ ๓) ความพึงพอใจของประชาชน ๔) ความคุ้มค่าในภารกิจ
บทสรุป 



การบริหารบ้านเมืองที่ดีจำต้องมีหลักธรรมเข้ามาสนับสนุนในการบริหารงานด้วยเพราะหลักธรรมเป็นสิ่งที่ช่วยยึดเหนี่ยวจิตใจของผู้ปฏิบัติตามให้ตั้งอยู่ในศีลธรรม เป็นขอบเขตของการประพฤติตนให้อยู่ร่วมกับผู้อื่นได้อย่างมีความสุขและก่อให้เกิดแต่ประโยชน์สุขต่อผู้ปกครอง และผู้ที่อยู่ใต้การปกครองด้วย สมดังที่พระมหากษัตริย์ทรงปกครองบ้านเมืองด้วย หลักธรรมาภิบาลทศพิธราชธรรม ๑๐ ประการ มีการให้ทาน รักษาศีล บริจาค ซื่อตรง อ่อนโยน เพียรพยายาม ไม่โกรธ ไม่เบียดเบียน อดทน และไม่คลาดจากธรรม ในการปกครองหากผู้ทำเป็นผู้ที่ทุศีลไม่อยู่ในศีลธรรมย่อมนำผลเสียมา สู่ตนเองและหมู่คณะ ถ้าผู้นำที่มีจริยวัตรที่ดีมีความคิดดี พูดดี และทำดี เป็นคุณลักษณะของบัณฑิต ผู้เฉลียว ฉลาด หลักแหลมย่อมเป็นผู้นำที่ดีได้ และนำหลักธรรมาภิบาลเข้ามาใช้ในการบริหารบ้านเมืองที่ดีด้วย คือ ๑) หลักนิติธรรม ๒) หลักคุณธรรม ๓) หลักความโปร่งใส ๔) หลักการมีส่วนร่วม ๕) หลักความรับผิดชอบ ๖) หลักความคุ้มค่า นำมาบูรณาการกับหลักธรรมทางพระพุทธศาสนาเป็นของคู่กันกับผู้นำที่นับถือพระพุทธศาสนาเป็นอย่างยิ่ง เมื่อผู้นำได้เอาหลักธรรมที่เป็นประโยชน์มาประยุกต์เข้ากับการบริหารบ้านเมืองที่ดี รวมไปถึงการปกครองตน ปกครองคน ปกครองงาน อย่างถูกต้องถูกวิธีย่อมผลประโยชน์มาให้อย่างมหาศาล ปัจจุบันการบริหารกิจการบ้านเมืองตามกรอบของพระราชกฤษฎีกา ว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี พ.ศ. ๒๕๔๖ เพื่อให้บรรลุเป้าหมาย คือ



๑) เกิดประโยชน์สุขของประชาชน



๒) เกิดผลสัมฤทธิ์ต่อภารกิจของรัฐ



๓) มีประสิทธิภาพและเกิดความคุ้มค่าในเชิงภารกิจของรัฐ



๔) ไม่มีขั้นตอนการปฏิบัติงานเกินความจำเป็น



๕) มีการปรับปรุงภารกิจของส่วนราชการให้ทันต่อสถานการณ์



๖) ประชาชนได้รับการอำนวยความสะดวกและได้รับการตอบสนองความต้องการ



๗) มีการประเมินผลการปฏิบัติราชการอย่างสม่ำเสมอ



วิธีการบริหารงานให้บรรลุเป้าหมายทั้ง ๗ ประการนี้ เชื่อมโยงเข้ากับการบริหารบ้านเมืองที่ดีในยุคดิจิทัลให้มีความเจริญรุ่งเรืองได้ เพราะเทคโนโลยีดิจิทัลเป็นส่วนหนึ่งของการนำมาใช้ควบคู่กับการบริหารงานต่างๆ เนื่องจากการใช้เทคโนโลยีดิจิทัลเป็นสื่อกลางของการบริหารงานในทุกด้านขององค์กร เพื่อความสะดวกรวดเร็วทันโลกทันเหตุการณ์ และการใช้เทคโนโลยีดิจิทัลก็มีขอบเขตของการใช้ถ้าใช้ไปในทางที่ดีก็เกิดผลดี ถ้าใช้ไปในทางที่ไม่ดีก็จะส่งผลเสียที่กระทบต่อองค์กรและผู้ที่เกี่ยวข้องอย่างรวดเร็ว
เอกสารอ้างอิง
เชาวนะ ไตรมาศ. การนำระบบบริหารธรรมาภิบาลมาใช้ในการบริหาร มุ่งผลสัมฤทธิ์กับการ บูรณา



การการบริหารจัดการเพื่อสร้างความเป็นเลิศทางพิสัยมาสารถของคนในองค์การ 



.กรุงเทพมหานคร: สำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ, ๒๕๔๗.
ธีระพล อรุณะกสิกร (บรรณาธิการ), ระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการสร้างระบบการบริหาร



กิจการบ้านเมืองและสังคมที่ดี พ.ศ.๒๕๔๒. กรุงเทพมหานคร: สำนักพิมพ์วิญญูชน, 



๒๕๔๒.
ปรมัตถทีปนี, อรรถกถาขุททกนิกาย จริยาปิฎก, มก. เล่ม ๗๔ ข้อ ๓๔, หน้า ๕๓๕.
พระธรรมโกศาจารย์ (ประยูร ธมฺมจิตฺโต). พุทธวิธีบริหาร. กรุงเทพมหานคร: โรงพิมพ์มหาจุฬาลง




กรณราชวิทยาลัย, ๒๕๔๙.
มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย.  พระไตรปิฎกภาษาไทย  ฉบับมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย.
กรุงเทพมหานคร:  โรงพิมพ์มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย, ๒๕๓๙.
ศิริวรรณ เสรีรัตน์. ทฤษฎีองค์การ: ฉบับมาตรฐาน. กรุงเทพมหานคร: ธรรมสาร, ๒๕๔๕.
สำนักงานคณะกรรมการปฏิรูประบบราชการ. แผนแม่บทการปฏิรูประบบราชการ พ.ศ.๒๕๔๐ – 



พ.ศ.๒๕๔๔. กรุงเทพมหานคร: สำนักงานคณะกรรมการปฏิรูประบบราชการ สำนักงาน 



ก.พ. ๒๕๔๒,
� อาจารย์ประจำ มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย วิทยาเขตแพร่


� อาจารย์ประจำ มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ศูนย์การศึกษาลำปาง


 	�อง.นวก. (ไทย) ๒๓/๕/๔๓๙.


 	�พระธรรมโกศาจารย์ (ประยูร ธมฺมจิตฺโต), พุทธวิธีบริหาร, (กรุงเทพมหานคร: โรงพิมพ์มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย, ๒๕๔๙), หน้า ๔๔-๔๕.


	� ศิริวรรณ เสรีรัตน์, ทฤษฎีองค์การ : ฉบับมาตรฐาน, (กรุงเทพมหานคร: ธรรมสาร, ๒๕๔๕), หน้า ๓๘๗.


	� ปรมัตถทีปนี, อรรถกถาขุททกนิกาย จริยาปิฎก, มก. เล่ม ๗๔ ข้อ ๓๔, หน้า ๕๓๕. 


	� สำนักงานคณะกรรมการปฏิรูประบบราชการ,  แผนแม่บทการปฏิรูประบบราชการ พ.ศ.๒๕๔๐ - พ.ศ.๒๕๔๔, (กรุงเทพมหานคร: สำนักงานคณะกรรมการปฏิรูประบบราชการ สำนักงาน ก.พ. ๒๕๔๒), เอกสารอัดสำเนา.


	� ธีระพล อรุณะกสิกร (บรรณาธิการ), ระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการสร้างระบบการบริหารกิจการบ้านเมืองและสังคมที่ดี พ.ศ.๒๕๔๒, (กรุงเทพมหานคร: สำนักพิมพ์วิญญูชน, ๒๕๔๒), หน้า ๘.


	� เชาวนะ ไตรมาศ, การนำระบบบริหารธรรมาภิบาลมาใช้ในการบริหาร มุ่งผลสัมฤทธิ์กับการ บูรณาการการบริหารจัดการเพื่อสร้างความเป็นเลิศทางพิสัยมาสารถของคนในองค์การ, (กรุงเทพมหานคร: สำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ, ๒๕๔๗), หน้า ๑-๘.


	� ธีระพล อรุณะกสิกร (บรรณาธิการ), ระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการสร้างระบบการบริหารกิจการบ้านเมืองและสังคมที่ดี พ.ศ.๒๕๔๒, หน้า ๘. 





